
ACTA No. 49 

MESA ITINERANTE, DE LA MESA No. 5 DE RECURSOS NATURALES Y 
BIODIVERSIDAD, LOJA MARZO 6 DE 2008 Y VISITAS A ZAMORA Y 
PORTOVELO LOS DIAS 7 y 8 DE MARZO. 

FORO MODELO EXTRACTIVO Y MINERIA. 

El jueves 6 de marzo al 06h30, desde el Aeropuerto de Manta, se da inicio a la mesa 
itinerante, viajando en vuelo Logístico directo a la Ciudad de Catamayo 

Siendo las 08h00, arribamos al aeropuerto de La Toma en Catamayo, donde un 
niímero de 100 personas, entre autoridades Municipales, del Gobierno Central, niños 
de Escuela y Jóvenes de Colegios, nos dan la Bienvenida, con un escenario 
ambulante colocado al pie del aeropuerto,donde se realiza un acto especial, con la 
asistencia de los siguientes asambleístas: Monica Chuji, Mario Jativa, Abel Avila, 
Gorky Aguirre, Jorge Calvas, Donisio Cando, Cesar Grefa, Jorge Valdez, Ernesto 
Toledo, Manuel Mendoza, Denise Coka, y se procede con un acto especial: 

1.- Himno Nacional del Ecuador, coreado por los asistentes. 
2.- Intervención de la Sra. ViceAlcaldesa del Cantón Catamayo, Buenos dias a 
todos aquí presente, el pueblo de Catamayo se encuentra honrado, bienvenidos todos 
ustedes. Catamayo esta afectado por las conseciones, esperamos que ustedes legislen 
en defensa de los derechos del pueblo, concesiones han servido para enriquecer a 
unos cuantos. Sean ustedes bienvenidos. 

3.- Intervención del señor Cesar Lojano, jefe politico del Cantón. 
Distinguidas autoridades presentes, ciudadanía del cantón Catamayo, señores 
asambleístas permitamme exteriorizar el saludo del pueblo, sientase en casa, el 
trabajo de ustedes debe ser racojido de la manera mas adecuada por cuanto el 
problema Catamayo es la mineria, la afectación al rio, lo que hagan ustedes sera en 
beneficio de los catamayense. 

4.- Intervecnión del señor Manuel Serrano, representante de los afectados por la 
minería y dice: señores asambleístas, los saludo en nombre de los afectados por 6 
consecionarias mineras quienes expltan los recursos del rio y los contamina 

5.- Palabras del señor Brunner Moncayo, del Cantón Sapotillo. Saludo a los 
asambleístas , estamos aquí para hacerles conocer de las entregas ilegales de lasd 
concesiones, se viene pidiendo la anulación de las mismas. 

6.- Dr. Héctor Figueroa, Alcalde del Cantón Catamayo, saluda a los asambleístas 
e indica que en dos ocasiones estuvo visitando a la Ciudad Alfaro, los declaramos 
huéspedes de honor. 

7.- Palabras de la Presidenta de la mesa Mónica Chuji, buenos días señores 



7.- Palabras de la Presidenta de la mesa Mónica Chuji, buenos dias señores 
Alcaldes, autoridades presentes, a nombre de los asambleístas nuestros 
agradecimientos por el recibimiento y es la oportunidad que nos digan y ustedes 
tendrán la oportunidad de entregar sus propuestas , queremos crear un Ecuador 
solidario y los invito a la Universidad Particular de Loja al Foro sobre la Minería. 

Siendo las 09h30, termina este acto, trasladándonos al centro de Catamayo y luego 
por vía terrestre a la Ciudad de Loja, llegando a las llhOO. 

Siendo las llhlO, se da inicio el Foro, en las instalaciones del salón principal de la 
Universidad Técnica Particular de Loja. 

Programa especial, 

1 - Himno Nacional del Ecuador, coreado por los asistentes. 

2.- Ing.. Gabriel Garcia, Secretario general de la UPTL, a nombre del Rector les 
doy la bienvenida ,1a Universidad a abierto sus instalaciones para realizar este 
importante evento para que estemos unidos en la diversidad, que se respete el 
contenido de estas conversaciones. 

3.- Ing. Jorge Bailón Alcalde del Cantón Loja, señores Asambleístas, autoridades 
civiles, militares, de policía, señores miembros de la prensa, des doy la bienvenida, 
ese es nuestro deber, por eso hay que invocar la defensa de los recursos naturales, 
dentro del contexto tomar en cuenta los diferentes organismos jurídicos que forman el 
estado, hoy con problemas con la ley de minería que no podemos disponer de los 
recursos para disponer para la ciudadanía, en el año 69 el valle de Vílcabamba fue 
declarado zona de reserva, en el año 2007, integrantes del parque Nacional 
Podocarpus fue declarado en defensa de la Biosfera, el Municipio les plantea a usted 
y esa es la aspiración del pueblo Lojano, no al saqueo de nuestros recursos, asi lo 
demande el mundo, muchas gracias. 

4.- Asambleista Gorky Aguirre, el tiempo no nos a favorecido, bienvenidos 
compañeros asambleístas, las províoncia de Loja, Zamora y El Oro están inmiscuidas 
en el problema minero, en su extracción , siendo la ley mancillada por los mineros, 
debemos en armonmía con la anturaleza trabajar, nuestro mesa hemos apuntado a un 
asunto común de proteger la madre naturaleza la pacha mama, por eso compañeros es 
importante su presencia, debemos en armonía extraer los recursos naturales pero sin 
dañar el medio ambiente, es cierto que aquí están los que están de acuerdo y los que 
no están de acuerdo, debemos plasmar nuestros objetivos en la nueva constitución. 

5.- La presidenta de la mesa, dice: señores Alcaldes, Prefecto, autoridades de la 
Provincia, buenos días, señores Asambleístas, como responsable de la tematíca de los 
recursos naturales , estamos recogiendo las propuestas de ustedes, algunos ya han 
presentado llevando a la asamblea constituyente, pero ha sido fundamental escuchar 



José Rivadeneira de la Coordinadora de la protección Agromaderera, estamos 
claros que la actividad minera provocaría algunos cambios, no podemos hablar 
alimentos sanos si los rios están contaminados, el modelo de desarrollo no puede 
seguir siendo extractivista, nos oponemos a los agrocumbustibles. Quisierea plantear 
que la soberanía incia con la Soberanía alimentaria. 

Siendo las 17h00, se pasa a dar lectura de los resúmenes del trabajo de los 
grupos. 

MESA 4: 

GESTIÓN AMBIENTAL E INSTITUCIONALIDAD 

Resumen 

1. Normativa y formas de participación ciudadana y control social sobre 
las actividades mineras y sus impactos negativos. 

Es necesario crear un Fondo Ambiental para recuperar las áreas degradadas donde se 
realiza la actividad minera. Este dinero debería salir de las mismas ganancias que 
genera la minería. 

Fortalecer la participación ciudadana a través de veedurías ciudadanas, para controlar 
la contaminación ambiental minera, siendo las Juntas Parroquiales los entes 
promotores del proceso. 

Debe mantenerse la consulta previa a las comunidades, a través de la Ley de 
Participación ciudadana. 

Es necesario reformar la Ley de Minería, ya que esta únicamente beneficia a las 
compañías transnacionales. 

Parte de los beneficios económicos generados por la actividad minera deben 
revertirse a las Juntas parroquiales para beneficio social (25%). 

Es necesario anular las concesiones mineras a gran escala, pues sus beneficios son 
para pocas personas. Por tanto el estado debe establecer como política la no presencia 
de la minería a gran escala. 

El control de la actividad minera debe ser controlado por la población y no 
únicamente por el estado. 

Es necesario aumentar el porcentaje de las regalías por lo menos al 50%, además la 
materia prima debe quedarse para consumo del Ecuador. 

Es necesario que el control y manejo del material pétreo sean administrados por las 
autoridades cantonales, debido que debe priorizarse el beneficio colectivo sobre las 
obras de infraestructura. 



-Las sanciones a funcionarios mineros, debe endurecerse, para evitar la corrupción 

2. Políticas públicas para que la pequeña minería y artesanal respeten el 
medio ambiente 

El estado debe promover una cultura ambiental y capacitar a los mineros para evitar 
la contaminación ambiental. 

El estado debe legalizar a la minería artesanal a través de la entrega de títulos, 
asimismo este sector debe ser apoyado con asistencia técnica y financiamiento. 

La minería artesanal debe ser regulada y controlada por el estado. 

Que se promueva la pequeña industria, para aprovechar los recursos minerales que 
genera la pequeña minería. 

3. Institucionalidad nacional, regional y local para garantizar una 
gestión ambiental minera 

Fortalecer la institucionalidad del estado desde lo local hasta lo nacional, para 
mejorar el control de la contaminación minera. 

Otorgar el control de las actividades mineras a los gobiernos locales. 

Establecer espacios permanentes de participación ciudadana, para tomar decisiones 
consensuadas respecto a la entrada de empresas mineras y vigilar las áreas protegidas. 

Debe ordenarse el territorio antes de desarrollar cualquier actividad minera, pues es 
necesario garantizar el cuidado de las áreas sensibles ecológicamente. 

Crear oficinas técnicas de minería y medioambiente, la cual cuente con personal 
capacitado, recursos económicos y herramientas para regular el desarrollo de la 
actividad minera. 

Es necesario crear una superintendencia ambiental para que controle los delitos por 
contaminación ambiental, instancia que debe estar bajo el Ministerio del Ambiente y 
debe contar con la vigilancia ciudadana. 

Mesa 2: derechos sociales, colectivos y de la naturaleza 

Cual debería ser el marco jurídico que garantice el ejercicio de los derechos colectivos (entre 
ellos al territorio) de las comunidades y pueblos indígenas frente a la actividad minera. 

Qué principios jurídicos deberían regir las actividades mineras en el país. 

Los recursos del subsuelo, cualquiera sea el estado en que se encuentren, son de propiedad 
inalienable e imprescriptible del pueblo ecuatoriano. 



El Estado reconocerá a la pequeña minería, dándole apoyo, capacitación y financiamiento para 
incentivar la organización del sector, así como su tecnificación y reducción de los impactos 
ambientales. 

Se formulará una nueva Ley de Minería, la cual deberá establecer condiciones drásticas de 
vigilancia y control estatal. Esta nueva Ley deberá garantizar ingresos justos y adecuados para el 
Estado, deberá formularse en base a la participación de todos los sectores de la población, 
gobierno, comunidades, empresas, etc., deberá promover una minería responsable, respetuosa 
del ambiente, participativa, transparente. 

Se debe respetar los convenios y el marco jurídico internacional, incluyendo los convenios 169 de 
la OIT, la declaración de las Naciones unidas sobre pueblos indígenas, etc. 

Previamente a toda actividad relacionada con la minería, el Estado deberá garantizar la aplicación 
del principio de consentimiento libre previo informado en la población afectada, el cual garantizará 
su derecho a recibir toda la información existente. El derecho al consentimiento libre, previo e 
informado, deberá permitir la libre expresión de la población afectada, sin presión o acoso, antes 
del inicio de las acciones y principalmente respetará el derecho a la objeción o veto, es decir a 
oponerse a una actividad que afecte o pueda llegar a afectar derechos fundamentales, colectivos 
o culturales. 

Es obligación del Estado exigir a las empresas que prevengan cualquier impacto o contaminación 
ambiental. En casos de negligencias u omisión, los daños, perjuicios, delitos o efectos 
ambientales cometidos son imprescriptibles y deben ser sujetos a sanciones. 

Toda empresa minera, nacional o extranjera, que ocasione daños comprobados al ambiente 
estará obligada a ejecutar actividades de recuperación, rehabilitación y restauración de los 
ecosistemas impactados. Para garantizar el cumplimiento de los objetivos de la restauración 
ambiental, el Estado establecerá sistemas de monitoreo y vigilancia, con la participación de 
poblaciones afectadas y de otros sectores interesados. 

La explotación minera no podrá afectar los derechos colectivos de los pueblos que han convivido 
con la naturaleza. 

La gestión y aprovechamiento sustentable de los recursos mineros deberá garantizar el desarrollo 
equitativo de las diferentes regiones del país, y particularmente de aquellas zonas afectadas 
ambiental, social y culturalmente por las actividades mineras. Los ingresos mineros deben ser 
invertidos en educación, investigación, salud y infraestructura básica.. 

Se debe establecer el marco legal para que la naturaleza sea declarada sujeto de derecho, no 
objeto. 

Buena parte de los participantes se pronunciaron a favor de un ECUADOR libre de minería a 
mediana y gran escala, así como sobre la necesidad de fomentar la minería artesanal y pequeña 

Mesa 1, Modelo de Desarrollo 

1. ¿Qué modelo de desarrollo queremos para el Ecuador? Modelo Extractivo Vs. Modelo 
Sustentable 

Dentro de la mesa se presentaron posiciones mineras y no mineras, sin embargo, en general se 
considera que el modelo de desarrollo debe ser sustentable, uno en el que las actividades 
extractivistas no implique la destrucción de la naturaleza. Se dice que debemos conservar la 
biodiversidad que tenemos, y si es que pensamos que la Patria ya es de todos, y que somos dueños 
de nuestra soberanía. Este nuevo modelo debe ser humano y sustentable, social y económicamente 
viable, incluyente, equitativo y participativo, ambientalmente sano y solidario. Este nuevo modelo 
se debe centrar en garantizar la soberanía alimentaria y debe respetar los derechos humanos. 



Se debe pensar en el presente pero también en el futuro, en garantizar la satisfacción de las 
necesidades futuras que gocen de un ambiente sano como el que tenemos ya que sabemos que el 
dinero no lo es todo, y que no nos podemos alimentar de minerales sino de lo que produce la tierra 
que es vital para la vida. Se mantiene que hay recursos estratégicos como es el agua, que debe ser 
prioridad nacional. La naturaleza debe dejar de ser vista como un objeto y debe establecerse una 
relación armoniosa, racional y equilibrada entre hombre y naturaleza reconociendo sus límites para 
su renovación. El nuevo modelo de desarrollo debe basarse en el respeto de los derechos 
individuales y colectivos, reconociendo la diversidad con el fin de conseguir un buen vivir. Se debe 
buscar una transición hacia un modelo que dependa menos de los recursos naturales y que busque 
otras alternativas económicas. 
Se planteó claramente un no a la minería a gran escala ni nacional ni extranjera. Las concesiones 
mineras han sido otorgadas al margen de la ley sin importar a las autoridades el daño que causan a 
los habitantes. 

Una persona se preguntó qué pasará cuándo se acaben la minería artesanal en un sector específico y 
este se traslade, la frontera minera seguirá expandiéndose, ¿hasta cuándo? Se planteo que las 
concesiones mineras que extraen material pétreo en los ríos, especialmente de la provincia de Loja 
están causando daño a los habitantes, especialmente para los agricultores que viven en las riveras de 
los ríos. Existe maquinaria que trabaja en los ríos especialmente en Catamayo ensucian y 
contaminan el agua que obligatoriamente tiene que beber los habitantes de la ciudad de Catamayo. 
Resolución sería que los señores asambleístas intervengan ante el Sr.presidente de la República para 
que disponga en forma inmediata que las concesiones mineras de la provincia de Loja (Catamayo) 
sean revertidas al Estado. 
El no a la minería dice que es imposible que no se destruya la naturaleza y además que son muy 
pocos los que verdaderamente se enriquecen y que en realidad trae pobreza. Establecen un país 
libre de minería metálica a mediana y gran escala. Que se declare áreas de exclusión de actividad 
minera, a aquellas con ecosistemas frágiles, las que por motivos culturales, ambientales o sociales, 
de seguridad nacional, áreas protegidas, cuencas hidrográficas lo requieran. Que se impulse y se dé 
prioridad al uso comunitario de los recursos renovales como agua, bosque, biodiversidad. 
Como mujeres organizadas plantean un modelo económico sustentable, que las tierras no sean 
dañadas por la minería porque es el sustento de las amas de casa. No permitirán dañar la 
Pachamama e irán hasta las últimas consecuencias. 

Mientras tanto la posición pro minera establece que esta actividad trae empleo, que se la debe 
desmitificar y que existen muchos profesionales y estudiantes que dependen de ella, muchas 
formas de vida cuyo sustento es la minería. La escala se determina por yacimiento y según el 
mercado, deben ser versátiles para ajustarse a la dinámica de la globalización y de las 
necesidades del país. Se dice además que las compañías mineras, inclusive a gran escala pueden 
desarrollarse de manera ecológica y con la comunidad. 
Toda minería tiene que ser sustentable y con el control estatal no puede ser corrupto, porque 
esta es la peor contaminación. Toda minería debe tener un control muy eficiente del estado que 
garantice que este no tendrá un grave impacto en la naturaleza y que garantice su derecho a 
renovarse. Deben identificarse cuales son las actividades más peligrosas tanto para la salud 
humana como para la naturaleza y prohibirlas. Se debe fomentar la agricultura y la ganadería 
sustentable así como otras actividades que creen empleos. No se quiere la presencia de 
transnacionales porque estas han generado división social y conflictos. La soberanía es de los 
ecuatorianos. 
2. ¿Es posible y cuál debería ser un modelo de gestión para actividades mineras 

compatibles con un modelo de desarrollo humano sustentable y solidario en el país? 
Se debería insertar un modelo de gestión ambiental para todo el país, en donde la participación 
de la población ejerza control y vigilancia permanente de nuestros recursos de acuerdo a las 
normas constitucionales. La gestión debe ser sustentable y equitativa para todas las 



regiones del país así como para las afectadas. 
Se formulará de urgencia una nueva ley de Minería para las concesiones. Debe existir un 
Ministerio de Minas para mejorar la gestión. 
La explotación minera no podrá afectar los derechos colectivos de los pueblos ancestrales ni los 
derechos ambientales de la naturaleza. No se deberán realizar acciones que se sepan de 
antemano, van a ser perjudiciales. Debe respetarse el derecho al consentimiento libre, previo e 
informado y a la prevención ambiental. Las indemnizaciones y reparaciones deberán dirigirse 
hacia las comunidades afectadas y a la restauración completa de los ecosistemas afectados. 
Cualquier decisión y reversión debe ser pacifica y consensuada. 

3. ¿Qué tipo de minería podría desarrollarse de acuerdo con este modelo de desarrollo; 
considerando escala, tecnificación y tipo de material? 

Para empezar se debe hacer un censo minero para saber cuál es el potencial del país, y que 
actividades se están realizando en la actualidad, así como cuanto producen. Se dice que hoy existen 
más de 4000 concesiones otorgadas a empresas mineras, incluso dentro de territorios indígenas y en 
áreas de alta sensibilidad ecológica, a menudo sin que hayan sido aprobadas por las comunidades 
afectadas. 
Se debe dar más prioridad a la pequeña minería ya que la minería a gran escala que sólo emplea a 
técnicos extranjeros y se lleva los recursos. El estado debe apoyar a los mineros artesanales al 
considerar el impuesto ambiental, ya que el pequeño minero no está en condiciones de hacerlo. 
Se plantea dejar sin efecto las concesiones mineras en fases de exploración y explotación; con 
relación a la pequeña minería y a la minería artesanal. Se estará a lo dispuesto en el nuevo marco 
constitucional y legal para el resto de las concesiones. 
El Estado reconocerá a la pequeña minería, dándole apoyo, capacitación y financiamiento para 
incentivar la organización del sector, así como su tecnificación y reducción de los impactos 
ambientales. Los beneficios de la minería deben ser repartidos equitativamente a las comunidades 
afectadas directamente y estas deberán involucrarse en la administración y decisiones de las 
empresas mineras. 

Un sector exige a la Asamblea Constituyente la amnistía para todos los líderes perseguidos por la 
defensa de la naturaleza, la soberanía y la vida. 
Finalmente, la tierra de aquellas concesiones revertidas deberá ser utilizada con fines sociales y 
ecológicos. 

4. ¿El sector minero debería ser estatal, privado, comunitario, mixto? 
Muchos establecieron la necesidad de revertir de las concesiones mineras para que todas se regulen 
según las nuevas reglas de juego establecidas por la nueva constitución. Después del censo minero 
se debe determinar el tipo de minería, para esto se debe organizar a las comunidades mineras en 
sociedades y cooperativas. Se deben proteger las zonas de áreas protegidas, reservas ecológicas y 
las zonas de ecosistemas frágiles. 
Unos plantean que la actividad minera debe estar a cargo del estado como dueño absoluto de los 
recursos naturales, propiedad inalienable e imprescriptible e irrenunciable. El estado debe participar 
de la minería de pequeña, mediana y gran escala. 
Otros dicen que la participación económica en esta actividad productiva es de alto riesgo, por lo 
tanto debe entregarse a la actividad privada, pero con control del Estado para que permita al Estado 
invertir en lo social del país y se debe evitar la corrupción de las concesiones. 

Otra perspectiva es que el sector minero tiene que ser estatal y comunitario. Comunitario ya que la 
sociedad civil debidamente organizada tiene derecho a organizar actividades mineras. Las 
comunidades pueden manejar las finanzas populares provenientes de la minería. 
Sin embargo también se plantea la minería privada o mixta porque otros plantean que la inversión 
de riego no debe ser asumida por el estado. Se plantea la coparticipación del estado con la inversión 



privada, en áreas de administración conjunta, todo esto bajo un esquema de planificación, estrategia 
y priorización. 
Sólo se aceptarán las concesiones a compañías que cumplan con normas elementales de explotación 
técnica y respeto a los ecosistemas. 
No se llegó a un consenso sobre esta pregunta. 

CONCLUSIONES DE LA MESA 3: MINERIA, AREAS PROTEGIDAS Y TERRITORIOS 
INDIGENAS 
Loja-06 de marzo del 2008 

1. El nuevo marco jurídico debe definir el rol de los Gobiernos Locales y de Pueblos y 
Nacionalidades Indígenas para garantizar la protección del Patrimonio Natural y Cultural. 

2. El Marco Jurídico debe basarse en la declaratoria de estado plurinacional y pluricultural. 
3. Este marco debe definir un modelo de desarrollo que priorice la desarrollo productivo, 

turístico, ambientalmente sustentable, etc., superando el modelo extractivista 
4. El estado debería establecer políticas encaminadas a la fortalecimiento de capacidades 

locales, especialmente de los jóvenes, que integre varios aspectos ambientales, culturales, 
sociales, productivos, etc., 

5. El MJ debe contemplar un proceso de ordenamiento territorial a nivel nacional y local, bajo 
un proceso ampliamente participativo que permite definir claramente las áreas de 
intervención considerando varios aspectos socio culturtales y ambientales. Este marco debe 
garantizar el Sistema Nacional de Areas Protegidas. 

6. El Marco Jurídico debe definir claramente las formas de participación de las comunidades 
para el manejo y control de las áreas protegidas. Analizar la propuesta de auto gobierno 
planteado desde los pueblos y las nacionalidades indígenas, que incorpora el manejo del 
patrimonio cultural y natural. Este auto gobierno debe garantizar la conformación y 
fortalecimiento de los consejo territoriales comunitarios. 

7. La Nueva Constitución debe garantizar un peino ejercicio de la Soberanía nacional sobre 
los RRNN, incluyendo los recursos minerales, conocimientos ancestrales y la 
biodiversidad. 

8. El marco Jurídico debe establecer una normativa para la sanción, control y vigilancia social 
sobre el acceso, manejo y uso de los RRNN. 

9. La declaratoria de áreas protegidas debe basarse en criterios técnicos como asi también 
históricos culturales que reconozcan y garanticen la territorialidad de las comunidades, 
pueblos y nacionalidades indígenas. 

10. El marco Jurídico debe definir las formas de uso, manejo y control del patrimonio natural y 
cultural, en relación al rol que cumplirían el estado, las comunidades, los pueblos y 
nacionalidades indígenas. 

11. El estado debe garantizar el derecho al territorio de los pueblos ancestrales en relación al 
suelo, y al uso y manejo del subsuelo. Esto debe garantizarse a través de la asignación de 
competencias y recursos específicos. 

12. Que el reordenamiento del Estado se fundamente en un procesos de ordenamiento territorial 
que considere un verdadero un Sistema de conservación de Áreas naturales considerando los 
criterios de CONECTIVIDAD entre las áreas. Esto nos permitiría tener un primer espacio 
de concertación entre todos los actores. 

13. El Sistema De conservación de áreas naturales debería contemplar varios criterios, entre 
ellos los regionales; una propuesta es reconocer a la categoría de reservas de biosfera dentro 
de este sistema. 

14. El marco jurídico debe excluir al patrimonio natural y cultural (SNAP) de cualquier 
actividad extractiva, así como también donde hayan fuentes de agua para consumo y para 
riego y donde ya hayan existido conflictos con las comunidades. 



15. Dentro del Ordenamiento territorial se debe definir clara y participativamente quien va a 
ejecutar las acciones de control, manejo y monitoreo, y cómo se lo va a realizar. 

16. El marco jurídico debe diferenciar los tipos, la escala y las intensidades de la minería. En 
este sentido, se recogieron varias propuestas opuestas a una minería a gran escala, y otras 
que sustentan el apoyo a la pequeña minería, capacitando a este sector en una agestión que 
no perjudique el ecosistema. 

17. El marco jurídico debe profundizar en la definición de conceptos, por ejemplo: qué se una 
comunidad... 

18. Las concesiones debe basarse en una amplia consulta popular obligatoria previa e 
informada. 

19. Se propone que se declare a las zonas mineras como reservas monetarias. 

Se plantearon varias denuncias: 
1. La afectación de las fuentes hídricas en el cantón Catamayo 
2. La población Shuar en la cordillera del cóndor-Zamora y Morona 
3. Contaminación de las riveras de rio que abastecen de agua potable a la población de 

Yantzaza 
4. Pequeños Mineros de Masaca que no han logrado reconocimiento jurídico 
5. Saraguro también sienten la repercusión de la actividad minera en la contaminación 

de sus recursos 

Marcos Aguirre, me preocupa que los casos de minería se han transformado en 
rencillas personales. 

Manuel Rojas, es preocupante escuchar que hay compaños perseguidos, 
quisiéramos saber, asi como ustedes tienen familia yo ntambnien tengo mujer e hijos, 
me gustaría sabeer los nombfres de quienes les persiguen. 

La presidenta, dice: es necesario que debatamos sobre los temas que están en la 
discusión y hablemos con la transparencia en el marco del respeto y la calma. 

Boris Yepez, representan una cultura minera que merecen todo el respeto igual 
derecho, en mi calidad de minero exijo trabaj a mi trabajo. 

Jorge Tubón Cantón paquilla durate 5 años de permanencia dieron trabajo, que la 
minería a gran escala sean declarados como delito de lesa humanidad. 

La presidenta de la mesa, dice: ofresco la palabra a los compañeros Asambleistas. 

Asambleista César Grefa, gracias,compañeros de diferentes sectores sociales de las 
Comunidades Campesinas, todos los que hacen la actividad minera en el País, esta 
participación es histórica que primera vez se desarrrolla en el País, tenemos que ver 
desde los diferentes ángulos, tenemos, lo que si sabemos que han dejado 
daños,enfermedades, tenemos que pensar no solo a nosotros,sino a nuestros hermanos 
a nuestros hijos, al momento de morir no vamos a ir con la riqueza al cielo, 
aprovechemos pero con cariño, no aprovechemos para sobreviviencia de los 
ecuatorianos, hemos hecho importantes sobre el tema del agua, la hemos declarado 



como recurso estratégico, el petroleo debe ser nacionalziado para todos y todas los 
ecuatorianos como principio, hay una buena participación de los jóvenes. 

Asambleísta Dionisio Cando, estoy en la ANC, con esta enorme responsabilidad, 
unos están aquí para de defender el trabajo, defendemos el agua y trabajan y 
defienden el trabajo, por eso quiero decirles que no agotemos losesfuerzos en las 
discusiones no tenemos que defender a nadie, nuestrlo punto de vista buscar el 
desarrollo, felicito a ese pueblo guerrero, artodos lo importyante es que debemos 
ponernos de acuerdo, como cuasndo el Pertí nos atacaba, quiero invitasrles para 
unirnos a defender el territorio nacional, necesitamos proteger nuestra vida y la 
biodiversidad, los ambientalista, los ecologistas, yo si defiendo a los pueblos votados, 
quisas tengamos apoyo en la nueva administración, si nacionalizamos todo acaso el 
estado va a ser como hace Petroecuador en el Oriente, tanto el uno como el otro va a 
destruir el medio ambiente, invito a que nos unamos, gracias. 

Asambleísta Jorge Valdez, vino a mi mente las anteriores constitucionales, que 
fueron en cuartel general, si esas hubieran entendido las mismas características no 
estuviéramos enfrentados, vengo de la parte mas siniestrada ambientalmente, en la 
Provincia del Guayas, donde están asentados los ingenios azucareros, la culpa de 
todos estos desastres tienen los gobiernos anteriores que firmaron las concesiones, 
mass alia de ser radical se debe regular las leyes y no consesionar a nadie por el 
momento, lo que ya esta hecho se debe regulart 

Asambleísta Jorge Calvas, amigos todos de la región sur de la patria, este día de 
transcendental importancia este gran encuentro de realidad nacional, lalabor 
cacrificada por aprte de los quehacen la mineria,ha sido un evento totalmente 
democrático, larespuesta esla presencia de ustedes,en campaña dijimos que los 
aportesd delsoberanomservirá para hacer la nueva constitución, le hemos 
escuchadomen elarco del mas respeto, esta mañana ybtarde nos han dadoloos mejores 
insumos muy respetables. 

Asambleísta Mario Jativa, queridos compatriotas, muchas gracias compañero 
aguirre, por traernos aca, es la primersa vez después de la gran ncohe neoliberal, 
estamos experimetando la biporalidad, en el Ecuador han habido grupos pequeños, 
trabajadores tercerizados, soy de Orellana donde hemos experimentado 
contaminación, todos los rios contaminados, esa ha sido la realidad en nuestro país, el 
80% se pronunció por unn cambio radical y totales, ya no almabuso de los capitales 
extranjeros, ustedes creen quevor a estar de acuerdo que se explote el petróleo, 
hemosmhablado con los Huoranis,quienes no quieren que los colonicen,por eso es yo 
de acuerdo con la vida,hay que defender los recursos naturales con principio de 
sostenibilidad, las secuelas son para nuestros hijos. No quiero que las generaciones 
que vienen sean afectados, no queremos mas angustia para el resto de la patria, nos 
han dejado esa bipolaridad entre grandes ricos que han manejado el estado. Esta 
Asamblea constituyente debe reformar la ley de hidrocarburos. Hasta la Victoria 
siempre, gracias. 
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Asambleísta Denise Coka, creo que mis compañeros dijeron mucho, yo quiero decir 
que nuestro compromiso es con ser humano que perdure para las nuevas 
generaciones, vamos hacer una constitución equitativa, igualitaria, gracias. 

Asambleísta Manuel Mendoza, asambleistas todos, en nombre de Sucumbios sector 
dé nuestro territorio patrio que de manera cobarde en inhumana ha sido violentado 
nuestro espacios, ha sido violado por un títere del Gobierno Norteamericano, en la 
medida que antepongamos los grandes intereses de la nación mas temprano que tarde 
encontraremos en común acuerdo lo que andamos buscando, las Provincias de 
Orellana y Sucumbios ya no vamos a decir que son Amazonas 
, se dijo que en Sucumbios se iba a sembrar escuelas, hospitales, que mentira todo lo 
contrario, no solo que los recursos se han llevado las transnacionales, se ha depredado 
se ha contaminado, nuestra flora y nuestra fauna, enfermedades de la piel, desempleo, 
como no rechazar este tipo de acciones, es oportuno decirles independientemente de 
las diferencias políticas, vamos a pelear que nunca mas se privaticen las areas 
estratégicas como el agua, el petroleo, hemos dicho que el agua es de propiedad de 
todos los ecuatorianos y no de los oligarcas responsables de la crisis de este país, 
nadie por ninguna condición se le puede negar, hemos señalado que el recurso del 
subsuelo es propiedad del pueblo ecuatoriano, en consecuencia ninguna empresa 
extranjera, ningún gobierno extranjero puede aprovechar y debe servir para 
desarrollar a la zona sur del 'país, pero debe destinarse a la zona a donde se presentar 
los grandes impactos, se debe derogar la ley de minería, como no estar de acuerdo de 
aprobar un mandato de amnistía para los luchadores populares que luchan por vivir 
en mejor ambiente, en ese sentido nos hemos pronunciado en la ANC, gracias. 

Asambleísta Ernesto Toledo, aplauso para ustedes por estar preocupados por lo que 
pasa en el pais, si todos fueran como ustedes el Páis seria otro, mientras la tierra 
tenga vida, no solamenmte se contamina con la minería, sino también con la comida 
chatarra, elaborados con transgénicos, este debe ser un compromiso terminar con el 
monopolio y los oligopolios. 

Asambleísta Gorky Aguírre, vale señalar la importancia de ustedes acá, este foro 
nos va dar luces para continuar en la lucha en la ANC, soy autor de un Mandato, 
donde se xige el estudio de los impactos ambientales, las conseciones se han dado a 
dedo em consecuencia luego de un revisión se debe revestir al estado, el modelo que 
impulsamos es de una economía solidaria, nos une un solo objetivo en esta mesa la 
de defender la biodiversidad, no se va a ejecutar la economía sustentable con la 
naturaleza explotar los recursos naturales, deberán resolver todos los asambleistas 
que somos 130 asambleistas que conformamos la ANC, nuestra preocupación va mas 
alia, que se declare en territorio Shuar como area protegida, estamos en esta lucha de 
titanes, con ustedes, hasta la victoria siempre. 

La presidenta de la mesa dice: tengo algunos comentarios de hacer al respecto, 
gracias por los saludos, hay gran Ínteres por discutir el tema, también hubo interés. 



respecto sobre el Dr. Diosgrafo Chamba, no es asesor de la mesa, es del asambleísta 
Jorge Calvas, seguimos siendo coherentes lo que propusimos, lo que el pais ha pedido 
hace decadas de hacer el gran cambio, hemos dicho que queremos una nueva 
constitución este es el compromiso con la democracia, no hemos querido dividirlos 
en temas el agua lejos de la naturaleza, la visión de los pueblos ha sido integral, 
alguien preguntó sobre los manglares, estamos discutiendo sobre que modelo de 
desarrollo queremos, y nos ha dado las propuesta, sobre todo es responsabilidad 
definir que modelo de desarrollo necesitamos, que es lo que hemos propuesto, tienen 
que respetarse, los derechos humanos no son negociables, quisiera llamar a la 
reflexión, no quiero aplausos, no soy politiquera, soy quichua y se cual es la relación 
de la naturaleza, necesitamos diseñar el modelo, creo fundamental el tema de la 
consulta, creci en el norte, no esatamos en contra de los trabajadores, lo que 
queremos es un trabajo digno con respeto, lo que digo es una reflexión de los tres 
foros, el Ecuador esta buscando otros mecanismos económicos, la agricultura,el 
turismo. Se hablaba de la investigación, de los servicios, en nuestros recorridos 
hemos hablado de algo fundamental, particularmente esta constitución no nos 
reconoce como sujetos jurídicos no nos servirá, cuando no respetemos en las 
diferencias, en la mesa estamos conciente, no hemos sido sectarios, tiene que tener 
trabajo digno, necesitamos trabajo digno, seguramente en las próximas semanas 
tendremos el primer borrador de los articulados, los medios de comunicación nos den 
coberturas, ahi se va a aprobar quienes son consecuentes, digo aquí y luego me 
olvidé, este espacio ha sido plural, es lamentable las tensiones, vale mencionar divide 
y vencerás, hay empresas que compran conciencia estos son las transnacionales, 
nuestro presidente de la asamblea ha dicho que es un tema muy delicado, seria 
necesariio que se investigue y se de amnistía a los compañeros que están persiguidos 
y enjuiciados, quiero agradeceer a las autoridades de la Universidad, por habernos 
contribuido para hacer este foro, inclussíve con toda la tecnología, nosotros 
seguiremos escuchando, invito a esa gran minga ancíonal, aquí no hay enemigos, 
aquí hay actores que defiendan la vida. No quiero dejar de señalar, lo que commoción 
nacional y mundial, el ataque a nuestro territorio, tenemos que unirmos, para rechazar 
al Gobierno de Busch, quiero decirles muy fraternalmente que llevamos todas las 
propuestas y opiniones, muchas gracias. 

Siendo las 19h00 concluye la reunión. 

Día viernes 7 de marzo de 2008, siendo las 09h35, se instala la mesa en el salón 
de eventos sociales de la Ciudad de Zamora, con un programa especial. 

1.- Himno Nacional del Ecuador, coreado por los asistentes. 
2.- Palabras del señor Prefecto de la Provincia Franklin Delgado Tello, señora 
Monica Chuji presidenta de la mesa 5 de la constitutyente, señor Dr. Eduardo Calvas, 
asutoridades del Cantón, señores y señoras presentes, les doy la bienvenida a ustedes, 
en hora buena por que esta es la forma de llegar al pueblo, no podía ser de otra forma, 
que mas si en esta mesa está nuestro paisano Eduardo Calvas el podrá asesorar a la 
mesa, no queremos gritos sino que queremos lo que quiere este pueblo, este es un 



pueblo culto, es un pueblo que vive en paz, quiero que se trate en forma armónica con 
la naturaleza, tenemos una provincia rica en minerales, nuestra gente es buena, es 
culta, si hay que hacer una auditoria, hay que hacerla, queremos trabajo, queremos 
vivir manejando la naturaleza, que esta provincia os recibe con los brazos abiertos, 
hay que hacer la constitución en bien del pueblo, hay que intervenir a las fundaciones 
que se han llevado la plata, que laconstitución sea en favor del pueblo, gracias. 

3.- Ing. Héctor Apolo Alcalde del Cantón Zamora, distinguidos visitantes a esta 
ciudad de Zamora, señora presidenta de la mesa 5 de la ANC, señores miembros de la 
mesa que ahora dejando sus curules en la Ciudad de Alfaro nos visitan a la ciudad de 
aves y cascadas, es un orgullo contar con su presencia, aquí es donde nacen los 
recursos, nacen las bellas cascadas que le dan el nombre a nuestro pueblo, hemos 
visto que la ANC, está dando los pasos firmes para armar la patria nueva que quiere 
nuestro presidente de la reptxblica, nuestra provincia es la capital minera, pero 
también la capital turistica, que exista mineria y trabajo, que exista la posibvilidad de 
recibir a los turistas, es grande integral, como son los hombres y mujeres de Zamora, 

Solicito que la mesa busque el equilibrio para vivir en armonía, no podemos dejar 
desaparecido que debe haber equilibrio, lo que podamos conseguir que se haga en 
minería sin destruir, sin dañar la naturaleza, lo que debe provocar trabajo, con el mas 
absoluto respeto que zamora está listo a esta inciativa y que se plasme en la redacción 
de la nueva constitución, muchas gracias mis estimados amigos. 

4.- Intervención del Asambleísta Dr. Eduardo Calvas, distinguidas autoridades que 
nos acompañan, (presenta a cada uno de los asambleístas), distinguidos amigos y 
amigas, bienvenidos a este recinto de la democracia, una de las cualidades de los 
hombres es la siinceridad,estamos visitando a esta provincia para escuchar todas las 
propuestas, solicito un fuerte aplauso para ustedes, gracias por que este esfuerzo los 
apreciamos de corazon, esta mañana es histórica, este acto pasa a formar parte de lo 
que sera el aporte para la ANC,antes lo hicieron en cuatro paredes, ahora estamos 
aquí por que el pueblo es el mandante, la voz del pueblo es la voz de dios, es 
importante vuestra presencia, redactaremos una carta con principio de solidaridad y 
equidad, tenemos que hacer los cambios, debemos dejar el viejo Ecudor y crear uno 
nuevo donde haya trabajo, oportunidades para ellos y su familia, el ecuador debe 
desarrollarse sustentablemente y que se conjugue la parte social con valores de paz, la 
ecologica con una buena relación con la naturaleza, que defienda los recursos 
natrurales crear una economía local. Sería un crimen aprovchar las riquezas del suelo, 
debe ser una dura prueba para aaorovechar de manera responsable, protejemos la 
naruraleza dejemos el lirismo, Recogeremos con la mesa todas vuestras opiniones y 
propuestas que servirán para redactar la carta magna en beneficio de las nuevas 
generaciones, gracias. 

La presidenta Mónica Chuji, dice: compañeros antes de tomar la palabra les pido 
un favor especial, "una pregunta" ¿cuantas veces antes asambleístas o gobernantes 
han venido a dialogar con ustedes', los saludo muy fraternalmente, hemos tenido 



espectativa de visitar la Amazonia, estamos contentos de estar aquí, me sumo que el 
dia de ayer estuvieron en Loja, es historico de que muchos asambleístas que nos 
hemos acostumbrado ir de partido en partido, estamos aquí, y compartir, me crecí en 
el norte de la Amazonia y siempre hemos preguntado que ha pasado con nuestras 
provincias que ha pasado con nuestro petróleo, si sabemos se han llevado los 
oligarcas, estamos aquí para escucharlos por que ustedes tienen la palabra, nuestro 
compromiso es cambiar las estructuras, acabar con la corrupción, hacer un pais de 
todos, es el momento de aprovechar y les decimos que no queremos confrontaciones, 
hemos venido con mucho cariño, todas las propuestas sera recogida por parte del 
secretario relator de la mesa. No debemos dejar que vengan organismos 
internacionales a explotar nuestros recursos, muchas gracias. 

Se da inicio el diálogo. 

Jorge Tubón, queremos dcirles que los pequeños mineros, queremos seguir 
contribuyendo con la educación, salud y vivienda, realizar una campaña de 
educación, presenta una copia de las propuesta de cinco comunidades. 

Alcides Sánchez, quisiera evitar las confrontaciones, estamos llamados por la patria 
para unirnos, tenemos que rebajar los niveles de pobreza, siendo rica nuestra 
provincia vivimos en la pobreza, proponemos: que se fortalezca los procesos de 
participación ciudadana, se considere a todos los actores de desarrollo local, 
queremos que se vincule a las actividades productivas a la minería. 

Alonso Cueva, ccoordinadora Nacional en defensa de la vida, el pueblo es el 
auténtico defensor de su destino, propongo: 
La soberanía sea del pueblo, que todas las conseciones mineras que han sido dadas 
sin consultas sean recupedas por el estado, la propiedad absoluta de las fuentes 
mineras, el gas, etc. 

Rubén Naichat, presidente de la federación Shuar, pido que respetemos a la 
presidenta de la mesa 5, creemos que en la constitución que si hay operaciones 
extractivas debemos tener una justa participación por los derechos ancestrales, que 
sean distribuidas a las juntas parroquiales a los Municipios y a los Consejos 
Provinciales, donde se haga la explotación minera. Nuestra decisión va a ser 
escuchada por la asamblea constrituyente. 

Xavier Palacios, debemos luchar contra las transnacionales, que este en la nueva 
constitución que el pais no sea extractivista, hemos pensado en un modelo solidario, 
justo, equitativo, que haya una ley en favor de los pequeños mineros, no a la gran 
escala. 

Segundo Teñe, sacerdote, las propuestas son que se priorice la agricultura, ganadería 
y el turismo, la presencia de la mineras trasnacionales nos han creado conflicto. 



Rosa Rodombi, del pueblo Shuar, que la nueva constitución se defienda nuestros 
pueblos ancestrales, los bosques protectores, las areas protegidas sean respetadas y 
que todas la concesiones deben ser revertidas. Que los Shaur deben estar en las 
primeras páginas de la historia. 

Franklin Barba, hay una sola razón que nos tiene aquí, el presidente dijo si a la 
minería, el pueblo dijo si a la ANC, insistimos que en lanueva ley que el 90% de la 
mano de obra calificada sea de los habitanes de la zona, 

Mariana Fajardo, a nombre de quienes hemos defendido el agua, la biodiversidad, 
de quienes madrugan: no al modelo extractivista, no a los que vienen a imponer una 
educación y que los profesores pagados por las trasnacionales sean retirados, nuestro 
modelo sea el turismo, la agricultura, que se archive las concesiones mineras. 

Representantes de San Luis, no queremos que nos desalojo, hacemos minería 
artesanal. 

Edgar Aguilar, CONAJUPARE, el sector rural les da la bienvenida, hemos hecho 
una propuesta, que seamos considerados como gobiernos seccionales autónomos, por 
cuanto los recursos no llegan al sector rural, y que conjuntamente con las 
Comunidades seamos los guardianes. 

Paulina Tapia, que bueno que hayan venido, cual es el producto que ha habido una 
pésima ley de minería, las mujeres también hacemos minería, que no queremos mas 
monopolios y sanciones fuertes para quienes incumplen, que se haga una nueva ley 
de minería, no hay crédito para la minería. No se ha socializado. 

Segundo Mena, comité en defensa de la vida y la naturaleza de Yansaza, las 
compañías mineras deben retirarse y hay alternativas, la agricultura y el turismo, No 
a la transnacionales, si a la pequeña minería. 

Juan Cuenca, del Cantón Yansaza, Cantón Ganadero, luchemos por el que menos 
tiene,el agua se toma de la sequia. 

Humberto Ordoñez, con las minas se va a crear trabajo, las minas van a tapar la 
pobreza, den paso a las minas, en beneficio de nuestros hijos y nietos, no hay 
alternativas. 

José Lituma, bajo de ustedes esta la responsabilidad de unificar las ideas, que se 
elabore una ley en favor del pueblo ecuatoriano, estamos de acuerdo que hay que 
proteger la naturaleza, que se asigne el 30% para reforestación. 

Ofelia López, aquellos que de todo dicen no, que digan comoson las cosas. 



Salvador Quisphe, nuestro abrazo a las mujeres en esta fechas especial, donde están 
los dueños de la Ecuacorriente, quienes utilicen a los Ecuatorianos, quienes son los 
que invaden las tierras y piden el desalojo, los invito a unirnos a defender nuestras 
tierras, si a los pequeños mineros y a los artesanales. 

James Salcedo, Presiente de la Cámara de Minería, si a la minería, somos 
pequeños mineros, la minería debe seguir adelante, que se fije los techos de la 
regalías, poner mano dura en el tráfico de las conseciones, son las misnas autoridades 
que están auspiciando, estas irregularidades. 

Servio Quezada, Alcalde de Nangarisha, saludos a nombe de la Municipalidad, el 
comrpomiso es legislar para ello necesitan visitar la zona minera para que observen la 
realidad. 

Carlos Asuquisupa, queremos que haya donde trabajar, debería quedar la minería 
artesanal, se a visto en varios , en sus manos está el destino de nuestros hijos y nietos, 

Washington Hidalgo, no soy minero, pero si estoy a favor por los beneficios que 
dejan muchas fuentes de trabajo 

Luis Chamba, quienes estamos agrupados en el seguro social campesino, estamos 
preocupados por lo que está sucediendo con el agua tanto para beber como para los 
animales, no a la minería a cielo abierto, defensa de nuestro seguro social 
campesino. 

José Jimenez Concejal del Cantón Yanzasa, estamos en defensa de la vida y de la 
seguridad, vivimos en un ambiente sano, debemos tener un regalo de superviviencia. 
Se declare al pasis libre de la minería metálica, la pequeña minería trae trabajo. 

José Morales, proponemos la nueva ley de minería y que se sea para las dos cosas. 

Enrique Chiriac, no quiero en los milagros, en el caso de que se inserte la minería a 
gran escala se inserte el porcentaje en favor de las Comunidades, que se inserte la 
veedurías publicas 

Carlos Córdova, que se pague la deuda externa, el Ecuador tiene reservas de oro, 
cobre, etc. y que resuelva el problema económico y que administre el estado, es 
mentira la contaminación. 

Freddy Cueva, Mineros autónomos, la creación del Banco minero, que apoye el 
gobierno, 
Edwuin Cuenca,los pequeños mineros de Zamora Chinchipe, adjunta una propuesta. 

Clodomiro Parra, que se reforme la ley de minería. Y quede para las comunides, si 
al gas, al petróleo. 



La presidenta de la mesa, gracias, hemos escuchado muchas propuestas y 
coincidencias, hemos estado en Cotopaxi, en Sucumbios, en Pástaza, y hoy estamos 
aquí. 

Asambleísta Ernesto Toledo, la única forma de no contaminar seria la no existencia 
de los seres humanos, pero si coincido con el respeto a la vida y a la tierra, el trabajo 
debe ser lícito, debe haber una ley que proteja el medio Ambiente. 

Asambleísta Díonsío Cando, quiero hacer una reflexión que como asambleístas 
vamos a legislar en beneficio de todos los Ecuatorianos, si necesitamos ser un poco 
mas valientes, de las propuestas en defensa de la vida debemos tomar la defensa de 
la vida, debemos reunimos en fe y juntos construir esta constitución que necesitamos, 
mientras ha habido peleas los beneficiados han sido otros, debemos impulsar la 
entrega de dineros suficientes para que las obras los municipios, que se mejore la 
situación económica de la gente, no soy minero, en mi organismo tengo minerales, la 
computadora, el telefono todo tiene minerales, esta mañana es la primera vez que 
estamos juntos para decir si a la vida y si al progreso, nuestros enemigos no son las 
transnacionales, el enemigo es la pobreza, cuando le preguntaba al ministro de minas 
que pasas si no se extrae, dijo que simplemente no habra recursos para el desarrollo, 
el ministerio de Minas debe estar en la Amazonia, estoy por esa lucha, no estoy a 
favor ni en contra, estoy por la unidad de todos. 

Asambleísta César Grefa, saludo a nombre de Ñapo, a los mujres por el día 
especial, es verdad este proceso que ANC, lleva día a día, cumpliendo con el 
mandato, en la Amazonia norte es la explotación petrolera y solo vemos 
contaminación, estoy corrigiendo los errores pasados, debe terminarse por eso hemos 
entregado los recursos del subsuelo pudiendo nosotros administra se debe primero 
pedir permiso a la Pacha mama, nuestrs futuras generaciones de que podran 
beneficiarse por eso debemos pensar con la mente fria,que sea incluyente, aquí están 
los Saraguros, Los Cofanes, los quichuas, los pueblos campesinos,los recursos del 
petroleo se llevaron solo dejaron el 20%, muchas gracias por haber escuchado y 
habernos recibido. 

Asambleísta Manuel Mendoza, nuenas tardes, quisiera resumirles la ingrata 
situación de lo que pasa en la región amazónica y nos dijeron que por la explotación 
petrolera iva a mejorar la situación de educación, salud, etc, lo que nos han dejado es 
desempleo, crisis, hambre, contaminación, los índices de enfermedades de la piel 
respiratorias están en Sucumbios, que debe ser de todas y todos los ecuatorianos, la 
explotación petrolera muchos pueblos ancestrales desaparecieron, y luego le siguen 
otras teníamos 40 nacionalidaades hoy apenas tenemos 10, se debe conocer que la 
mesa 5 es cierto que tenemos nuestras diferencias pero, en medio de diversidad 
tenemos que llegar acuerdos en beneficios de todos, los hidrocarburos pertenencen a 
todos, hemos dicho que el agua es un derecho humano, que ha nadie se le puede 
negar sin ninguna distinción, creo en la minería artesanal y pequeña minería, no 



podemos permitir que nuestros recursos se lleven lasempresas extranjeras, pensemos 
en un patria para todos vamos a derrotar al hambre, todos por el País. 

Asambleísta Mario Jativa, estoy de acuerdo con el lema que la patria no se vende, 
por es cierto se ha estado regalando, las trasnacionales han sido los beneficiarios, en 
mi provincia tenemos las mismas experiencias, en nuestra provincia también hay 
ejemplos de que ofrecen un dinero a cambio de dejar explotar, si estoy de acuerdo 
con la minería pero, con la responsable, hay que respetar la vida,y a las nuevas 
generaciones, no nos enfrentemos entre ecuatorianos, recuperemos la unidad 
nacional. 

La presidenta dice, estamos profundamente agradecidos por su presencia, las 
demandas y propuestas son justas, el derecho al trabajo es justo,pero la pregunta es 
tiene que ser el trabajo justo, estoy triste por que veo a Shuar, Quichuas, 
enfrentadonos, el empleo necesitamos pero digno, sin ser explotados por las 
empresas, quiero referirnos que en esta provincia están los Shuar y Quichuas,en la 
asamblea dijeron no existimos, nuestro pais es profundamente racista, debemos 
respetarnos como Comunidades indígenas, es cierto que los gobiernos no han 
cumplido por que han sido administrado por la oligarquía, necesítanos tener 
participación en los organismos del estado, ya no queremos a las Culturas pisoteados, 
se nos a menospreciado, no se nos atendido esas son las inequidades, la pobreza 
existe por que hemos nacido pobres o por que a habido unos pocos que se han 
aprovechado de nuestro explotación, y claro hay países comolos Estados Unidos que 
toda la vida nos ha explotado, estamos frente a las necesidades suyas son las mismas, 
se las necesidades, mire lo que dicen los medios de comunicación la india Chují, 
quiero hacer un llamado fraterno, quisiera venir otras veces por aquí, necesitamos 
tener un bien vivir con equidad, con educacción, con salud, los que estamos aquí no 
somos enemigos, son otros los enemigos, la banca, los medios de comunicación, 
todas las propuestas son validas, por que ahí están sus ideas. 

Siendo las 13h00, termina la reunión en la Quinta Rosita Centro de Espectáculos de 
la Ciudad de Zamora.. 

Sábado 8 de marzo del 2008. 

Salimos desde la Ciudad de Loja, por vía terrestre a la Ciudad de Portovelo. 

Llegamos a la Ciudad de Portovelo, Provincia de El Oro, por vía terrestre a las 
08hl0, luego a las 09h40, nos instalamos en el salón de deportes. 

Programa especial: 
1.- Himno Nacional del Ecuador, coreado por los asistentes. 
2.- Palabras del señor Alcalde del Cantón Portovelo Julio Romero, dice: Señores 
asamblesitas de la mesa No. 5 de recursos naturales, compañeros Alcaldes, 
compañera presidenta de la UNE del Oro, señores representantes de organizaciones 



mineras, hoy es un dia historico para aquellos que sobrevivimos de la minería, 
Porto velo nace siendo vivero, aqui se labraba el oro, aquí siguen las transnacionales. 
En nombre del pueblo los declaro huespedes de honor, algunos apostaban de que no 
se iba ser esta asamblea, se hacia todo lo posible para que no venga la mesas, 
nosostros nos hemos caracterizado por ser serios, tenaces y hemos hecho justicia en 
este dia en Portovelo, De acuerdo a las estadísticas llevaron 700 toneladas de oro y 
miren como están las calles, para justificar acusan al pequeño minero, al minero 
artesanal, acusan a los mineros pequeños, Nosotros los Portovelences consideramos 
que es justicia por que antes nunca se consulto al pueblo, las leyes han sido paraa 
aquellos que han dominado el país, han pserseguido, han encarcelado a los mineros, 
como acto de justicia pedimos se derogue el estado de emergencia. 

En este país se está haciendo justicia, con un gobierno que se está haciendo sentir con 
la defensa del pueblo,queremos felicitar a nuestro presidente de la república y a la 
asamblea constituyente,, aquí hay tercerizadoras, donde se explota a los trabajadoes y 
se destruye el medio ambiente, me amenzaron el dia de ayer, me quieren matar, ya 
basta de tanto atropello,que estas coneciones fueron dadas a dedo, fue adminstrado 
por los ministros de minería,allgunos funcionarios siguen siendo mineros, Carlos 
Julio Emanuel, el pueblo ya no quiere salir, tiene temor,apoyamos nuestro gobierno, 
rechazamos la intromisión de los Estados Undidos, somos libres como los pájaros, 
tenemos una propuesta que todas las concesiones mineras se reviertan al estado, 
primero se socialice con el pueblo a quienes se debe entregar una conseción, se 
trabaje por el medio ambiente, agradezco al gobierno por habernos dado recursos 
para la descontaminación. 

Creo que eso va a cambiar, no mas atropello, no mas engaño, gracias y mi felicitación 
señores asambleístas. 

3.- Ximera Ortiz, Concejal del Cantón portovelo, autoridades y pueblo de 
Portovelo, mi padre fuera orgulloso de que suhija esté en pie de lucha, hablo como 
hija del pueblo que me vio nacer, varias empresas han llegado a nuestro Cantón han 
ofrecido el oro y el moro, me da pena que en este pueblo hay gente mala, que son 
capaces de vender a su pueblo, no se dan cuenta que seguimos viviendo aquí y que 
tenemos que cambiar, ponemon las manos en ustedes señores asamblesitas, pongo el 
ejemplo de Rosa Vivar en este día de la mujer ,queremos seguir siendo mineros, pero 
responsables, gracias. 

4.- Dra. Sandra Macas, entrega de recuerdos artesanales a los señores asambleístas, 
señores asambleístas,señores Alcaldes, señoresmiembros de la mesa, señores mineros 
y señores medios de comunicación, hoy 8 de marzo es un dia historico para los 
portovelenses, los pequeños minero no son terroristas, Zaruma también está 
presente,que se respete nuestros propios derechos, la Patria ya es de todos, las minas 
también, reciban un saludo de reconocimiento a nombre de los Portovelenses, no es 
un dircurso lírico, 



Ya estuvo en este local el Ec. Acosta prometió trabajar en defensa de los pequeños 
mineros, es cierto que somos responsables de la contaminación, pero también aquí 
hay una seria situación económica. No tenemos un Hospital, se debe tomar en cuenta 
de los pequeños mineros, no mas tristezas para mas familias de Portovelo. Hago 
entrega de un obsequio significativo, de lo que hacemos las manos de los pequeños 
mineros. 

Intervienen representante de Mineros, señores asambleistas, señores autoridades, 
ya entregamos las propuestas en la Ciudad de Loja, necesitamos el respaldo a los 
mineros artesanales para que podamos desarrollarnos, con el respeto que nos 
merecemos todos los que hacemos dirigencia, hemos recogido el mandato, no por que 
hemos recogido nos acusen de terroristas, que no de caigan la activididad ahora que 
tenenos un presidente que defiende la minería, un abrazo. 

Respaldo al señor Alcalde que ha dado la cara, que estamos en proceso de 
organización, entre nosotros estas Galo Ortiz, tu presencia no importa estas en 
nuestros corazones . 

La presidenta de la mesa, dice: a nombre de la ANC, les doy un saludo fraterno, 
estamos en contacto con el pueblo, quiero presentar a cada uno de los asambleistas y 
les da oportunidad a cada uno que se presente. No estamos todos pero lo suficiente 
para escucharles, por que hay problemas hemos venido, para escuchar a los hombres, 
a las mujeres, a los mineros, a los obreros, el proposito es escuchar a todos, aquí no 
hay privilegiados, queremos escuchar a todos pero con transparencia, nuestra 
constitución tiene que legitimarse con la opinión de todos los ecuatorianos, los 
derechos humanos no se negocian, ha habido explotación a los trabajadores, 
queremos escucharles y llevar todas las propuestas y criticas, las realidades y la vida 
de todos, queremos darle la palabra a ustedes, con su respectiva propuesta. 

Leda. Jesica Gonzales Presidenten de UNE DEL ORO, feliz dia de la mujer, como 
presidenta de la UNE, y en particular un saludo a mi compañero Abel Avila, a usted 
señor Alcalde que nunca le ha temblado las piernas, quiero elevar el legado de 
algunas mujeres como Rosita Paredes, Transito Amaguaña, Rosa Vivar, dirigente de 
los mineros de Portovelo, hago una pregunta, en que Gobierno nos han consultado 
para elaborar la constitución, hoy tenemos un gobierno democrático, e invito a 
fortalecer el proyecto de cambio, destaco la presencia de ustedes por venir a 
Portovelo, por escuchar a nuestros compañeros mineros, quiero hacer la entrega de la 
propuesta de todo el pueblo Ecuatoriano. 

Dr. Fabian Romero, Alcalde del Cantón Zaruma, estamos a favor de los pequeños 
mineros, de una minería a pequeña escala, debemos cuidar el medio ambiente, los 
pequeños no son aprovechados de las riquezas, la mayoría esta en pocas manos, 
aquellos que nunca legalizaron las concesiones. 

Dr. Bolivar Bravo, Comité de feria de Portovelo, hace la entrega de un oficio, 



Jaime Armijos de las Juntas Parroquiales de Zaruma, saludo a la mujer minera, 
la cultura de los pueblos data mas de 500 años, antes de las concesiones debe haber 
previa consulta. 

Dr. Rodrigo Figueroa, que de prioridad a los mineros artesanales, por cuanto tienen 
derecho por ser los propietarios de los tereenos, dejan al gobierno a la gran mineria, 
la pequeña minería y los artesanales, dentro de los estudios de impacto el estado 
financiara el estado y debe ser colectivos para toda la zona de Zaruma, Portovelo y 
Piñas, 

Gina Aguilar del Movimiento de Mujeres, para nosotras resulta histórica la 
presencia de ustedes señores asambleístas, un saludo a todas las mujeres del Cantón, 
es un honor que usted mujer presida esta mesa importante, leo las siguientes 
propuestas: 
Que modelo de desarrollo tenemos en el Ecuador. 
Se nota que seguimos en el siglo anterior, gracias por tener la valentía de venir donde 
las papas queman, nos declaramos en una declaratoria de emergencia ambiental en 
Portovelo, de acuerdo a la camara de minería hay reservas, por consiguiente tenemos 
que acostumbrarnos a vivir con la minería, se suma al tratamiento de la basura, quiero 
felicitar al señor Alcalde por hacer posible su presencia señores asambleístas. 

Rosa Macas del Barrio San José. Las mismas nos contaminan totalmente a nosotros, 
asi como recogen las propuestas de los mineros, también recojamos los problemas de 
contaminación, estoy de acuerdo que necesitan trabajar, pero sin provocar daño. 

Maguer Turner,dueño del Museo Minerológico . 

Leda. Bélgica Alvarado, de los Jubilados, reciban un saludo fraterno a nombre de 
los jubilados y pensionistas, como profesora he enseñado a leer y scribir, el señor 
Turner fue mi primer alumno, dejo las propuestas 

Dr. Manuel Valero, se declare la derogatoria del estado de emergencia. 

Dr, Fernando Aguilera, Director de la area 9, hemos hecho un estudio y queremos 
que nos ayuden por que la salud es lo primero. 

Master Max Villavicencio, reprentante de la Union de Jubilados de El Oro, todos 
son el resultado de la guia del maestro, que nos tome en cuenta en el mandato 2. 

Leonordo Toro, minero de Zaruma, aquellos que hablaban de defender de la pequeña 
minería ayer fueron testaferros de las grandes empresas, saludos con alegría la 
presencia de ustedes, vamos a desterrar el neoliberalisno, presento un proyecto de 
reforma a la ley de minería, creo que de una vez por todos instalemos un modelo 
económico socialista. Hoy que se consolida el proyecto político del presidente 



Correa, es necesario que se recoja nuestras propuestas. 

Marco Reyes, aquí no se discute si la minería va o no va, felicito a la mesa por la 
valentía de enfrentar la situación, este sector de la patria ha defendido la eredad 
nacional, aquí los mineros jugamos un papel importante, siempre y cuando el estado 
cumpla con su rol. 

La presidenta de la mesa, dice: estimados compañeros/ as, gracias por estar aquí y 
compartir sus propuestas, dije que debíamos sincerarnos, a nombre de los 
asambleístas que estamos presente, primero están los derechos, la vida, la salud, la 
educación, agua limpia para tomar, es necesario hacer conciencia, hay una realidad 
que nos preocupa es el deterioro ambiental, no podemos decir no a la minería, 
tampoco podemos decir vamos a violar los derechos de los demás, tienen que haber 
una minería responsable, consideramos que lo que ustedes han acotado, ha sido 
importante, en el pasado no han venido, claro la anterior constitución fue aprobada a 
espaldas del pueblo, todos necesitamos trabajar, queremos decirles que nos 
acompañen, y visiten Montecristi, nuestro compromiso será con el pueblo, con la 
diversidad, esto nos une, Gracias. 

Siendo las 12hl0, concluyo la sesión en el salón de deportes de Porto velo. 

Luego a las 13h00, nos trasladamos vía terrestre a la Ciudad de Guayaquil, 
concluyendo con la mesa itinerante. 

)nica Chuji Gualinga Césai\^|tfcpn Medrano. 
Presidenta Secretario relator. 


